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РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по Технически науки 

за резултатите от извършеното оценяване по процедура за програмна 
акредитация 

на професионално направление 5.3 Комуникационна и компютърна 
техника

във Висше училище по телекомуникации и пощи

            1. Хронология на процедурата: 
Процедурата е открита от Постоянната комисия по Технически науки на 

07.12.2018 г. (Протокол № 31) и 21.12.2018 г. (Протокол № 34) по Искане вх. № 
969/06.12.2018 г. и № 1002/19.12.2018 г.

На заседание, проведено на 17.01.2020 г. (Протокол № 2), на основание чл. 
88а, ал. 4 от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията приеха 
доклада  на  експертната  група,  утвърдена  с  решение  на  Акредитационния 
съвет на НАОА от 25.07.2019 г. (Протокол №.15).

  Експертната група, в състав:
1. проф. д-р инж. Пламен Иванов Даскалов – РУ „А.Кънчев“
2. проф. д-р инж. Тошко Ганчев Ненов – ТУ - Габрово
3. доц. д-р инж. Борислав Христов Миленков – УХТ
4. доц.  д-р  инж.  Георги  Стоилов  Тодоров  –  ВТУ  „Св.  св.“Кирил  и 

Методий“                             
5. инж. Момчил Мариянов Петков – докторант, ТУ – София

с  наблюдаващ  процедурата  от  ПКТН  –  проф.  д-р  инж.  Ангел  Смрикаров, 
извърши  проверка  на  оценяваната  институция  в  периода  от  27.11  до 
29.11.2019 г. 

С Решение на 43-то Народно събрание на Република България (21.05.2015 
г),  Колежът  по  телекомуникации  и  пощи  –  София  е  преобразуван  в 
специализирано  висше  училище  с  наименование  Висше  училище  по 
телекомуникации и пощи.

АС на НАОА (Протокол № 8 от 26.04.2018 г.) дава ВУТП институционална 
акредитация с  оценка  8.56  за  срок  от  5  години и  с  общ институционален 
капацитет 1620 студента за  обучение в  ОКС „професионален бакалавър“  и 
OKC  „магистър“  в  редовна  и  задочна  форма  на  обучение  в  ПН  5.3 
Комуникационна  и  компютърна  техника  и  ПН  3.7  Администрация  и 
управление.

2. Констатации и оценки за изпълнението на критериите за програмна 
акредитация на професионално направление в съответствие със стандартите 
и насоките за осигуряване на качеството в европейското пространство за 
висше образование /ESG/ - част 1 /1-10/ и по смисъла на чл. 78, ал. 3 от ЗВО 
/Таблица 4/:

Въз основа на изводите в доклада на експертната група Постоянната 
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комисия  направи  следните  констатации  и  оценки  за  изпълнението  на 
критериалната система:

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  1.1.  в  съответствие  със 
стандарт  1  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „При  извършване  на  обучение  в 
професионалното  направление  се  поддържа  и  развива  политика  за 
осигуряване на качеството, която се оповестява и е част от стратегическото 
управление на висшето училище“

ВУТП има публично оповестени мисия, стратегически цели и приоритети, 
които са валидни за обучението в ПН 5.3 „Комуникационна и компютърна техника“ 
в  ОКС  „професионален  бакалавър“  и  в  ОКС  „магистър“.  Информацията  за  ПН  е 
достъпна на интернет страницата на ВУТП, раздел Факултет по телекомуникации и 
мениджмънт  на  адрес 
http://www.utp.bg/begin/management-and-structure/faculties-and-departments/department
-of-telecommunications-and-management. ПН 5.3 е динамично развиващо се с актуални 
специалности,  които  са  добре  позиционирани  на  пазара  на  труда.  Създадена  е 
реална предпоставка за въвеждане на обучение в ОКС „бакалавър“.

Във ВУТП е изградена СУК в съответствие с  международния стандарт ISO 
9001:2015, която е интегрирана с действащата система за оценяване и поддържане 
на качеството на обучението и на академичния състав. Периодично се планират и 
осъществяват  вътрешни  одити  с  цел  ефективно  поддържане  на  СУК.  През 
последните години са организирани и проведени 100% от планираните вътрешни 
одити за оценка на качеството и функциониране на програмите за обучение.

Във ВУТП е разработен Стратегически план за развитие, в който са поставени 
цели,  свързани  с  научноизследователската  и  приложна  дейност,  насочени  към 
повишаване  на  квалификацията  на  преподавателите,  активизиране  на 
научноизследователската  дейност  на  студентите  и  включването  им  в 
изследователски екипи и научни проекти.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  1.2.  в  съответствие  със 
стандарт  1  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Управление  на  качеството  на 
образованието“

Качеството  на  обучение  във  ВУТП  се  гарантира  чрез  изградената  СУК, 
която  съответства  на  изискванията  на  стандарта  ISO  9001:2015.  Провеждат  се 
обучения за осигуряване на качеството, в които участват преподаватели от ПН 5.3 
„Комуникационна и компютърна техника“.

Във ВУТП е разработен и се прилага Етичен кодекс, който регламентира 
спазването на етичните норми и правила за поведение, както и прилагането на 
принципите  на  академичната  и  научна  етика.  За  анализирания  период  няма 
документирани случаи на изпитна измама.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  2.1.  в  съответствие  със 
стандарт  2  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „ВУ  извършва  обучение  по 
професионалното направление като прилага процедури за разработване, 
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одобряване,  наблюдение  и  обновяване  на  учебната  документация, 
(квалификационни характеристики, учебни планове и програми и др.) при 
съдействието на представители на партньорски организации, студенти и 
други заинтересовани страни“

Във  ВУТП,  гр.  София  има  приети  методически  стандарти  за  учебната 
документация, заложени в съответните вътрешни документи, в които е отразен 
ОКС  „професионален  бакалавър“,  ОКС  „бакалавър“  и  ОКС  „магистър“.   Тези 
документи са публикувани на интернет страницата на ВУТП. През оценявания 
период  са  актуализирани  квалификационните  характеристики  и  учебните 
планове  на  специалности  „Безжични  комуникации“,  „Компютърно 
администриране  на  софтуерни  приложения“,  „Киберсигурност  на  високите 
технологии“, „Софтуерно проектиране“ за ОКС „професионален бакалавър“ и ОКС 
„магистър”  по  специалности  „Мобилни  комуникации  и  Интернет“  и 
„Информационни технологии“. Катедрите във ВУТП имат готовност да започнат 
обучение на студенти в 5.3 „Комуникационна и компютърна техника“ и в ОКС 
„бакалавър” по специалности „Компютърни технологии“, „Телекомуникационни 
технологии“, „Киберсигурност на комуникационните технологии“ на български и 
английски език. 

В ПН 5.3 практическото обучение включва различни форми за подготовка, 
които  са  интегрирани  в  учебния  процес:  практически  занятия  с  участие  на 
представители  на  практиката,  посещения  в  реална  работна  среда  по  отделни 
дисциплини,  интегриране  на  модерни  програмни  продукти  за  обучение 
ориентирани  към  решаване  на  практически  казуси;  стажантски  програми  по 
проекти. Въведени са часове, които се провеждат от специалисти от практиката. 
Практическите занятия заемат среден процент за всички специалности в ПН 5.3 в 
ОКС „професионален бакалавър” - 56%,  в ОКС „магистър“ – 50%.

Оценъчната  система  на  резултатите  от  обучението  и  проверката  на 
знанията  за  различните  степени  и  форми  на  обучение  е  регламентирана  във 
вътрешни правилници на ВУТП. Действа система за текущо и крайно оценяване 
на знанията и уменията на студентите по отделните учебни дисциплини и при 
тяхното дипломиране. Конкретните форми за оценяване са определени в учебния 
план  на  специалността  и  в  учебните  програми  по  дисциплините,  където  са 
посочени  и  компонентите  на  текущия  контрол,  както  и  тяхната  тежест  в 
текущата оценка. Посочен е и делът на текущия контрол в крайната оценка при 
наличие на окончателна изпитна процедура.

За  ПН  5.3.  е  анализирана  база  данни  на  учебни  планове  по  сродни 
специалности в три ВУ в страната и са прегледани няколко сродни учебни плана 
от университети в чужбина. Според анализа е налице висока съвместимост на 
практическите  упражнения,  но  не  е  представен  сравнителен  анализ  на 
съдържанието на учебните планове и програми.

Разработени  са  процедури  и  стандарти  за  управление  на  процесите  по 
наблюдение,  анализиране,  оценяване  и  утвърждаване  на  учебни  програми  и 
учебната  документация  от  ПН  5.3.  През  целия  акредитационния  период  се 
демонстрира  активност  по  отношение  привеждане  на  учебните  програми  в 



4

съответствие  с  нуждите  на  пазара  на  труда,  като  е  извършено  трикратно 
обновяване на учебната документация.

Във  вътрешните  нормативни  документи  е  заложено  обвързване  на 
разработването и актуализирането на учебната документация с гледната точка и 
изискванията на представители на бизнеса в IT сектора, социални институции, 
студенти,  завършили  специалисти  и  др.  заинтересовани  страни.  Това  се 
осъществява  както  чрез  анкетни проучвания,  така  и  чрез  различни форми на 
пряко участие на тези представители и др.  заинтересовани страни в различни 
форуми, в обучителния процес и изпитните процедури.

В  ПН  5.3  „Комуникационна  и  компютърна  техника“  има  процедура  за 
определяне,  в съответствие с националните и институционалните нормативни 
изисквания,  параметрите  на  учебната  документация.  В  Стандарти  за  учебна 
документация  във  ВУТП  все  още  не  са  заложени  изискванията  за  ОКС 
„бакалавър“.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  3.1.  в  съответствие  със 
стандарт  3  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Съществува  система  от  правила  и 
дейности, свързани със стимулиране на мотивацията и активната позиция 
на  студентите  в  процеса  на  обучение  на  съответното  професионално 
направление“

Обучението  на  студентите  от  ПН  5.3  Комуникационна  и  компютърна 
техника  се  провежда  според  съвременните  изисквания  за  всяка  ОКС  и 
съгласно  образователната  мисия,  цели  и  задачи  на  професионалното 
направление.  Спазени са държавните изисквания за придобиване на висше 
образование и за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити. 
Квалификационните  характеристики  отразяват  точно  и  ясно  позицията  на 
бъдещия специалист в националната и Европейска квалификационна рамка 
за висше образование.

ВУТП  има  разработени  правила  и  прилага  целенасочена  политика  за 
включване на студентите в  практически занимания и дейности,  стимулиращи 
творческата  им  активност.  Представители  на  практиката  са  интегрирани  в 
обучителния процес. През акредитационния период нараства броя на договорите 
с различни институции и структури. Нараства удовлетвореността на студентите 
от провежданите упражнения и семинарни занятия, като форма на практическо 
занимание.

През акредитационния период в ПН 5.3 е проведено проучване за степента 
на заинтересованост на студентите за обучение по образователни програми чрез 
анкетни проучвания, които показват повишаване на интереса им.

Налице е ясна, публично оповестена система за провеждане на изпитни 
процедури  за  проверка  и  оценка  на  знанията,  уменията  и  професионалната 
подготовка на обучаемите в ПН 5.3. Осигурена е прозрачност и обективност при 
тяхното оценяване.

В  ПН  5.3  е  налице  динамична  и  прозрачна  обратна  връзка  между 
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преподаватели и студенти, при всички ОКС и форми на обучение. Тя се реализира 
чрез  индивидуални и  групови преки контакти (консултационни и  др.  форми), 
тюторна система, електронни форми, анкетни проучвания и др. През последните 
години  от  наблюдавания  период,  ежегодно  се  включват  специалисти  от 
практиката в държавните изпитни комисии.

Създадени  са  условия  за  повишаване  на  ефективността  на  процесите, 
свързани  с  качеството  на  обучението,  на  основата  на  функциониращата  СУК. 
Осъществява се текущ мониторинг и периодичен анализ на дейностите, свързани 
с качеството на образователния процес, в който нормативно е заложено участие 
на  специалисти  от  практиката,  но  участието  на  студентите  в  процеса  не  е 
регламентирано.

Във  ВУТП  не  e  сформирана  специална  комисия  за  разглеждане  на 
студентски  жалби,  съответно  отсъстват  и  правила  за  съставяне  на  такава. 
Етичната  комисия  разглежда  постъпили  жалби.  Създадена  е  възможност  и  за 
онлайн подаване на жалби и сигнали за нарушения и корупция, както и подход 
„пощенска кутия“ на ниво катедра. За акредитационния период, няма постъпили 
студентски жалби.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  4.1.  в  съответствие  със 
стандарт  4  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институцията  оповестява  публично 
приетите от нея документи,  очертаващи „жизнения цикъл“ на студента: 
прием в съответно професионално направление, развитие, признаване и 
дипломиране, както и доказателства за последователното им и прозрачно 
прилагане“

ВУТП  последователно  прилага  предварително  определените  и 
публикувани наредби,  които  обхващат всички етапи на  „жизнения цикъл“  на 
студентите (прием, развитие, признаване и дипломиране). Документите, касаещи 
„жизнения цикъл“ на студентите се публикувани на сайта на ВУТП.

Във  ВУТП  са  регламентирани  редът  и  организацията  по  признаване  на 
висше образование и  завършени периоди на обучение в  чуждестранни висше 
училища на основата на нормативно приети документи.

Във Висшето училище има нормативно установени условия за мобилност 
на  студенти,  включваща  правила  за  академично  признаване  на  периоди  на 
обучение  и  практика  в  чужбина.  ЕГ  установи  ръст  в  студентската  и 
преподавателска мобилност, както и че съществуват възможности и са създадени 
предпоставки за допълнително активизиране за нейното повишаване. 

Осигурени  са  възможности  и  стимули  за  включване  на  студентите  и 
докторантите  от  ПН  5.3  „Комуникационна  и  компютърна  техника“  в 
изпълнението  на  образователни  и  изследователски  проекти.  За  периода  се 
наблюдава устойчив брой на участващите студенти в тези проекти.

Спазени  са  изискванията  към  съдържанието  и  формата  на  основните 
документи за образование и квалификация, издавани от ВУТП.

Във ВУТП има поставени основи на система за проучване, проследяване, 
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анализ и обратна връзка със завършилите студенти,  поддържането на която е 
възложено на Центъра за кариерно развитие.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  5.1.  в  съответствие  със 
стандарт 5 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Институциите имат разработена политика 
за  осигуряване  на  качествен  академичен  състав  чрез  прилагане  на 
прозрачни  процедури  като  част  от  стратегията  за  развитие  на 
професионалното направление“

Във висшето училище има утвърдени и се прилагат правила за заемане на 
академични  длъжности,  които  отговарят  на  законовите  изисквания.  За 
осигуряване  на  по-пълна  прозрачност  е  необходимо  в  сайта  на  ВУТП,  секция 
„Кадрово  развитие“  да  се  поддържа   постоянно  актуална  информация  за 
обявените конкурси и резултатите от изтеклите такива. 

Във ВУТП има утвърдени управленски механизми и правила за развитие 
на  преподавателския  състав.  Обучението  в  ПН  5.3  „ККТ“,  ОКС  „Професионален 
бакалавър“ се осигурява от 25 хабилитирани преподаватели и 18 нехабилитирани 
преподаватели. Хабилитираните преподаватели представляват 58,14% от общия 
преподавателски  състав.  Преподавателите  на  основен  трудов  договор  са  40  и 
представляват 93% от преподавателския състав. От тях 30 са на 1-ви ОТД (69,77% от 
всички преподаватели). 

Обучението в ПН 5.3 „ККТ“, ОКС „Бакалавър“ е планирано да се осигурява от 
21  хабилитирани  преподаватели  и  9  нехабилитирани  преподаватели. 
Хабилитираните  преподаватели  представляват  70%  от  общия  преподавателски 
състав. Преподавателите на основен трудов договор са 28 и представляват 93.33% 
от  преподавателския  състав.  От  тях  21  са  на  1  -ви  ОТД  (70%  от  всички 
преподаватели).

Средната възраст на преподавателите в професионалното направление е 
46,1 години, от които хабилитираните преподаватели са на средна възраст 53,1 
години.  Препоръчително е  да се  постигне по-добър баланс в натоварването на 
преподавателите. 

Висшето училище има изградена система за атестиране на академичния 
състав по отношение на преподавателската и научноизследователската дейности. 
При  оценката  на  учебно-преподавателската  дейност  се  взема  предвид  и 
студентското  мнение.  През  2019  г.  са  проведени  четири  атестации  на 
нехабилитирани преподаватели, осигуряващи обучението в ПН 5.3. „ККТ“. Всички 
атестации са положителни.

Създадени  са  условия  за  изходяща  и  входяща  преподавателската 
мобилност,  като  за  анализирания  период  има  най-голяма  активност  на 
изходящата мобилност и на входящата мобилност през 2019 година.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  5.2.  в  съответствие  със 
стандарт  5  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Научноизследователската  и 
художествено-творческата дейност на академичния състав и участието на 
студентите и докторантите в нея“



7

Във  ВУПП  са  създадени  условия  и  преподавателите  от  ПН  5.3 
„Комуникационна  и  компютърна  техника“  активно  участват  в 
научноизследователска и публикационна дейност.  Съществува официално приет 
ред  за  включване  на  студентите  и  докторантите  в  научноизследователската 
дейност на висшето училище.

За  анализирания  период  се  отчита  много  активна  публикационната 
дейност на преподавателите по проблематиката на ПН 5.3 „ККТ“. Наблюдава се 
колебания  през  годините  в  участието  на  преподавателите  в  международни 
проекти  от  10  до  17%   и  стабилно  ниво  на  участия  на  преподаватели  в 
национални  проекти  около  47%  от  тях.  Най-голям  брой  научни  доклади  са 
представени през 2017/2018 г., а най-много студии и статии са публикувани през 
2018/2019 г. Относителният дял на публикациите в реферирани научни списания 
и сборника се е увеличил в сравнение с началото на анализирания период, от 
12,3%  през  2014/2015  г.  на  34,4%  през  2018/2019  г  .  Относителният  дял  на 
публикациите с импакт фактор и/или импакт ранг на преподавателите на първи 
ОТД е  11% за  2018/2019  г.  През  последните  две  години са  публикувани 59% от 
всички публикации с импакт фактор и/или импакт ранг.

Брой на публикациите на 1 преподавател на първи ТД през последните 5 г. 
- 13, 62.

Относителен  дял  на  публикациите  в  реферирани  научни  списания  и 
сборници спрямо общия брой на публикациите в професионалното направление 
през последните 5 г.- 0,36.

Относителен  дял  на  публикациите  в  списания  с  импакт  фактор  и/или 
импакт  ранг  спрямо  общия  брой  на  публикациите  в  професионалното 
направление през последните 5 г. – 0,11.

Брой  цитирания  в  реферирани  научни  списания  и  сборници  на  1 
преподавател на първи ТД през последните 5 г. – 3,69.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  6.1.  в  съответствие  със 
стандарт 6 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Има осигурена и непрекъснато развиваща 
се финансова, материално-техническа и информационна база, необходима 
за  учебно  преподавателската,  научноизследователската, 
художествено-творческата  и  спортна  дейности  по  професионалното 
направление,  както  и  подходяща  среда  за  дистанционно  обучение,  ако 
провеждат такова“

ВУТП  разполага  със  собствена  материално-техническа  база,  създаваща 
адекватни  условия  за  обучението  на  студенти  в  ПН  5.3  „Комуникационна  и 
компютърна техника“ и в двете ОКС. През наблюдавания период тя интензивно се 
модернизира и усъвършенства. Създадени са съвременни авангардни технически 
средства за обучение на студентите. 

Аудиторна площ за учебна заетост в кв.м. на един студент, обучаван в ОКС 
„професионален бакалавър“ и „магистър“  - 3,17 m2

Брой работни места за аудиторна и лабораторна работа на 100 студенти, с 
които се разполага в професионалното направление – 218.
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ВУТП  разполага  с  достатъчен  брой  компютърните  зали,  оборудвани  със 
съвременно специализирано оборудване, което създава необходимите условия за 
качествен  учебен  процес.  Площта  на  компютърни  зали  на  100  студенти  е 
увеличена 2,64  пъти спрямо учебната 2015/2016,  като в  компютърните зали са 
инсталирани модерни лицензирани софтуерни продукти и е осигурен свободен 
достъп  за  работа  с  информационните  продукти.  Обезпечен  е  и  достъп  на 
преподаватели и студенти до безжичен интернет.

Площ  в  кв.м.  на  компютърни  зали  на  100  студенти  (средно  приравнен 
брой) – 83 m2.

Среден брой компютри на 100 студенти за обучение в ОКС „професионален 
бакалавър“ и „магистър“ – 35,8.

Осигурен е достъп на преподавателите и студентите до специализирани 
собствени  и  други  научни  издания  и  бази  данни.  В  момента  продължава 
изграждането на електронен каталог в библиотеката на ВУ. Библиотечният фонд 
ежегодно се увеличава и обновява, макар през последните години това да е силно 
затруднено.  Като  цяло,  библиотечните  площи  са  недостатъчни  за  целите  на 
обучението във ВУ, но се разширяват възможностите за достъп до международни 
бази от библиотечни данни.

Библиотечна площ на 100 студенти в ПН - 30,9 m2.
Брой библиотечни единици - 25 324.
Създадена е среда за електронно обучение и наличие на информационни 

продукти  за  дистанционно  обучение,  което  се  осъществява  чрез  Център  за 
продължаващо  и  дистанционно  обучение  (ЦПДО).  Дидактическите  ресурси 
осигуряват  профилиращите  дисциплини  с  учебници,  учебни  пособия  и 
материали за обучение, вкл. на електронен носител.

Брой  авторски  печатни  и  дигитализирани  информационни  продукти, 
осигуряващи пълноценното обучение на студентите по отделните дисциплини - 
109 броя (в т.ч. уеб-базирани учебници, монографии, студии, учебни помагала и 
учебници).

Академичното  и  административното  обслужване  на  студентите  е  ясно 
регламентирано  във  вътрешните  документи  на  ВУТП  и  се  основава  върху 
широкото използване на съвременни компютърни информационни технологии и 
програмни  системи,  максимално  пригодени  за  лесен  достъп  и  простота  на 
използване  и  подпомагане  обучението  на  студентите.  За  оптимизиране  на 
административните услуги е изградена наставническа система.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  7.1.  в  съответствие  със 
стандарт 7 от ЕSG - част 1 /1-10/: „Институциите имат изградена организация 
за управление на информацията, свързана с реализацията на обучението 
по  професионалното  направление  и  последващата  реализация  на 
завършилите“

Във  ВУТП  е  създадена  система  и  организация  за  управление  на 
информацията,  свързана  с  качеството  на  обучението  на  студентите  и  тяхната 
професионална  реализация.  Със  събирането  на  такава  информация  и 
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осъществяването  на  конкретни  действия  във  връзка  с  нейното  управление  са 
ангажирани  Центъра  за  кариерно  развитие  и  конкретни  преподаватели  от 
катедрите „Информационни технологии“ и „Телекомуникации“. ВУТП е изградило 
и  развило  организационни  структури  и  форми  за  оповестяване  на  учебните 
ресурси  и  наличната  подкрепа  за  студентите.  Създадени  са  добри  условия  за 
информиране и ориентиране на студентите за възможностите, които ПН 5.3 „ККТ“ 
предоставя за изграждането им като специалисти. По-нататъшното разширяване 
на обхвата на тези форми се разглежда като важен приоритет за развитието на 
висшето училище;

Във  ВУТП  съществува  система  за  връзка  със  завършили  студенти  - 
„Алумни“. В рамките на системата периодично се организират презентации на 
успели студенти и завършили студенти, стартирали собствен бизнес, за споделяне 
на  професионален  опит.  Съществува  трайна  тенденция  за  професионална 
удовлетвореност на завършилите обучението си по ПН 5.3 във ВУТП. ЕГ установи 
по време на посещението си силната връзка, която има между ВУТП и бизнеса. 
Срещата на ЕГ с потребители на кадри категорично потвърди тази връзка, също и 
информацията, че около 80 % от възпитаниците на ВУТП се реализират успешно, 
и че са много  нужни на бизнеса. 

Относителен  дял  на  реализиралите  се  (постъпили  на  работа)  през 
последните 5 г. от общия брой на завършилите специалисти – 0,75.

Във  ВУТП  се  поддържат  собствени  информационни  масиви  за 
международните  постижения  в  ПН  5.3.,  като  информация  за  това,  както  и  за 
актуалността  на  предлагания  учебен  материал  постъпва  в  резултат  на 
международната активност на преподавателите и в следствие на реализираните 
мобилности в сродни ВУ.  Инструментариумът,  ползван от катедрите от ПН 5.3 
„ККТ“ редовно подлежи на мониторинг на сродни учебни планове и програми, 
анкетни  проучвания,  срещи,  кръгли  маси  и  отзиви  от  работодатели,  а 
резултатите  стават  публично достояние по  време на  Катедрени,  Факултетни и 
Академични съвети, и чрез сайта на ВУ.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  8.1.  в  съответствие  със 
стандарт 8  от  ЕSG -  част  1  /1-10/:  „Институциите публикуват ясна,  точна, 
обективна,  актуална и лесно достъпна информация за всички дейности, 
свързани с обучението по професионалното направление“

Във ВУТП съществува изградена и действаща система за популяризиране на 
актуална и пълна информация за образователната,  научноизследователската и 
художествено-творческа дейност на ПН, която периодично се обновява. Създадени 
са устойчиви форми на публикационна дейност, които предоставят възможност 
на  всеки  студент  и  преподавател  да  се  запознае  с  научно-изследователското 
пространство,  с  резултатите  от  своите  научни  разработки,  изследвания  и 
интереси. Тази дейност се подпомага и от поддържането на Алумни системата.

На  интернет  страницата  на  ВУТП  е  налична  информация  за  „жизнения“ 
цикъл  на  обучението  на  студентите.  Информацията  е  обект  на  системна 
актуализация.
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Във  ВУТП  периодично  се  обявяват  условията  за  обучение, 
квалификационните  форми  и  перспективите  за  професионална  реализация, 
които предлага ПН.

Във  ВУТП  е  изградена  действаща  система  и  са  създадени  условия  за 
популяризиране  на  научната  продукция  и  творческите  изяви  на  студенти  и 
преподаватели.

На  сайта  на  ВУТП  се  публикува  актуална  информация  за  условията  за 
мобилност  на  студенти  и  преподаватели.  Налична  и  е  публично  оповестена 
информация за извършване на информиран избор от страна на студентите на 
програмите за мобилност, в които ВУТП е партньор.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  9.1.  в  съответствие  със 
стандарт  9  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институциите  извършват  регулярен 
мониторинг (преглед) и актуализиране на учебните програми, съобразно 
еволюцията  на  научните  знания  и  технологии,  при  обучението  по 
професионалното направление“

ВУТП осигурява системата за управление и мониторинг на качеството на 
образователния  процес  чрез  правила,  стандарти  и  процедури  за  текущ 
мониторинг,  периодичен  преглед  и  актуализиране  на  учебните  програми.  В 
мониторинга и актуализацията участват студенти и специалисти от практиката. 
Резултатите  от  проведените  проучвания  през  периода  2014/15-2018/19  показва 
висока оценка на студентите за качеството на обучението.

В  ПН  5.3.  перманентно  се  осъществява  мониторинг  на  успеваемостта  на 
студентите. През наблюдавания период са предприети действия за повишаване 
успеха на студентите и за  намаляване на отпадналите.  Успехът на студентите 
през акредитационния период нараства, а при ОКС „професионален бакалавър“ и 
„магистър“, като делът на отпадналите студенти намалява.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  10.1.  в  съответствие  със 
стандарт  10  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „Институциите  извършват  планирани 
дейности за самооценяване и външни оценки на всички учебни програми 
по професионалното направление“

За ПН 5.3 „Комуникационна и компютърна техника“ във ВУТП редовно 
се осъществяват процеси на самооценки и външни оценки. През изминалия 
период  е  извършено  следакредитационно  наблюдение  и  контрол.  ЕГ 
констатира,  че  препоръките  на  НАОА  са  изпълнени.   В  професионалното 
направление са  създадени условия за  поддържане качеството  на  обучение, 
както и за анализиране и огласяване на резултатите, свързани с методите на 
преподаване и оценяване постиженията на студентите.  Редовно се провеждат 
одити на учебната документация, документооборота, спазването на учебния 
разпис и провеждането на изпити. За периода на акредитацията в ПН 5.3. са 
извършени 63 одита и проверки. Извършват се външни одити по стандарта 
ISO 9001. Получена е ресертификация по ISO 9001-2015.

Във ВУТП се проучва конкурентната среда и се поддържат интензивни 



11

връзки с конкурентните висши училища в страната и в чужбина. Следят се и 
се  анализират  тенденциите  при  приключване  на  кандидатстудентската 
кампания  и  годишен  отчет  за  проведената  кандидат  студентска  кампания 
(КСК).  Изучават  се  възможностите  за  реализация  на  студентите  като  се 
проучва състоянието на пазара на труда и тенденциите, както и промените в 
него.  Това  води  до  разкриването  на  предложените  нови  специалности  в 
професионалното направление.  

Има практика за включване в състава на държавните изпитни комисии 
в  ПН  5.3  „Комуникационна  и  компютърна  техника“   на  представители  на 
потребители на кадри.

За  ПН  5.3  „Комуникационна  и  компютърна  техника“  във  ВУТП  се 
извършва  непрекъснат  процес  на  следакредитационен  мониторинг,  което 
гарантира както качеството на институцията, така и постигането на увереност 
за ролята на дейностите по външно осигуряване на качеството при подготовка 
на следващата акредитационна процедура. ЕГ констатира, че препоръките на 
ПКСНУ са изпълнени.  

ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 5.3 „КОМУНИКАЦИОННА И КОМПЮТЪРНА 
ТЕХНИКА“
SWOT АНАЛИЗ
Силни страни
(Strengths)

Слаби страни
(Weaknesses)

1. Високо  търсени  и  актуални 
специалности.

2. Нарастващ  брой  на  записваните 
студенти.

3. Публично  оповестени  мисия, 
стратегически  цели  и  приоритети; 
изградена  СУК  в  съответствие  с 
международния  стандарт  ISO 
9001:2015; разработен Стратегически 
план  за  развитие  на  университета. 
Прилага се  Етичен кодекс.

4. Прилагане  на  процедури  за 
разработване,  одобряване, 
наблюдение  и  обновяване  на 
учебната  документация  при 
съдействието  на  представители  на 
партньорски организации, студенти 
и бизнеса.

5. Привличане  на  специалисти  от 
практиката  в  оранизацията  и 
провеждане на учебния процес.

6. Прилагане на система от правила и 
дейности,  свързани  със 
стимулиране  на  мотивацията  на 
студентите,  наличие  на  обратна 
връзка  между  студенти  и 
преподаватели,  анкетиране  на 
всички  играчи  от  образователния 

1. Недостатъчна  активност  на 
ВУТП   в  разработването  на 
национални и международни 
изследователски  проекти, 
финансирани от Фонд научни 
изследвания  и  други 
източници.

2. Недостатъчна  мобилност  на 
студенти  по  програмата 
Еразъм+.

3. Наличие на дисбаланс между 
хорариума  на  лабораторните 
и практическите упражнения 
в  учебните  планове  на  ОКС 
„Бакалавър“.
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процес.
7. Публичност  и  достъпност  на 

нормативните  документи,  касаещи 
управлението  и  организацията  на 
учебния процес.

8. Мотивиран  академичен  състав  за 
прилагане на иновативни методи в 
обучението.

9. Тенденция  за  непрекъснато 
увеличаване  дела  на 
хабилитираните  преподаватели  на 
ОТД  от  професионалното 
направление.

10. Много  добре  развита,  модерна  и 
обновявана  материална  база  и 
учебни лаборатории.

11. Добро административно обслужване 
и  достъпност  на  необходимата 
информация.

12. Редовен преглед и актуализиране на 
учебните програми,  осъществяване 
мониторинг  на  успеваемостта  на 
студентите

13. Извършване  на  периодични 
вътрешни  и  външни  одити  на 
процесите  в  професионалното 
направление.

Възможности
(Opportunities) 

Заплахи
(Threats) 

1. Увеличаване на плановия прием на 
студенти държавна поръчка.

2. Бързо  развитие  на  бизнеса  в 
професионалното направление.

3. Разширени  възможности  за 
реализиране  на  завършилите 
даденото  професионално 
направление.

4. Относително  по-голям  размер  на 
заплащането  на  труда  на  заетите  в 
областта на ИКТ в сравнвние с други 
отрасли.

5. Засилване  на  подкрепата  от  страна 
на  бизнеса  от  ИТ  сектора  и 
държавата  към  обучението  на 
инженерни  кадри  от 
професионалното  направление.

6. Разширяване  на  международното 
сътрудничество.

1. Демографски  проблеми  и 
намаляване  броя  на 
потенциалните 
кандидат-студенти  в  рамките 
на страната.

2. Засилване  на  конкурентната 
среда  в  профсионалното 
напрвление.

3. Подбор  и  наемане  на  млади 
преподаватели в други ВУ.

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване, 
проведено на 12.07.2019 г., на основание чл.88а, ал.5, т.1 от ЗВО и чл. 38, ал.2 от 
ПДНАОА, членовете на Постоянната комисия гласуваха оценки по критериите за 
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програмна  акредитация  на  професионални  направления  по  десетобалната 
система, в съответствие с чл. 79 (1) на Закона за висшето образование.

След обобщаване на резултатите от гласуването, в съответствие с приетите 
от  Акредитационния съвет на НАОА “Правила за  гласуване на процедури за 
акредитация и за оценяване на проекти”, Постоянната комисия по Технически 
науки взе следното 

РЕШЕНИЕ:

1.  Дава  програмна  акредитация  на  професионално  направление  5.3 
Комуникационна и компютърна техника, област на висше образование 5. 
Технически науки,  във Висше училище по телекомуникации и пощи, на 
основание обща оценка:  8,84  (осем цяло и осемдесет и четири стотни),  за 
образователно-квалификационни степени  

ОКС „професионален бакалавър“, редовна и задочна форми на обучение 
по 
       Безжични комуникации;
       Компютърно администиране на софтуерни приложения;
       Софтуерно проектиране;
       Киберсигурност на високите технологии.
ОКС „Бакалавър“, редовна и задочна форми на обучение по 

        Телекомуникационни технологии;
        Компютърни технологии;
        Киберсигурност на комуникационните технологии (на български и 

английски език)
ОКС „Магистър“, редовна и задочна форми на обучение по 
       Мобилни комуникации и Интернет;
       Информационни технологии.   

2. Срокът на валидност на акредитацията е ПЕТ години, в съответствие с чл. 
79, ал. 4 от ЗВО.

3. Определя капацитет на професионалното направление 5.3 Комуникационна 
и компютърна техника във Висше училище по телекомуникации и пощи, 
както следва: 

за ОКС „професионален бакалавър“ - 180 студенти,  редовна и задочна форми 
на обучение;

 за  ОКС  „бакалавър“  –  670  студенти,   редовна  и  задочна  форми  на 
обучение;
  за ОКС „магистър“ – 320 студенти, редовна и задочна форми на обучение;
      Общо за професионалното направление – 1 170 студенти.

 Общата словесна оценка в съответствие с получената числова такава е: 
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съществено
съответствие.

         Постоянната комисия по Технически науки формулира следните препоръки:               

1. Да се повиши активността на ВУТП в разработването на национални и 
международни изследователски проекти,  финансирани от  Фонд научни 
изследвания и други източници.

            Срок: постоянен
  

2. Да се повиши мобилността на студентите по програмата Еразъм+.
                                                                                  Срок: постоянен

  
3. Да се прецизират учебните планове на ОКС „Бакалавър“ в контекста на 
подобряване  на  баланса  между  хорариума  на  лабораторните  и 
практическите упражнения.

     Срок: 12 месеца

4. Да  се  усъвършенства  нормативната  уредба  за  атестиране  на 
преподавателите,  като  се  осигури  устойчиво  и  ускорено  развитие  на 
академичния състав 

Срок: 12 месеца

                                                        Председател на ПКТН : …………………………….
(проф. д-р инж. Г. Вълчев) 


